Compitino 27.4.2006

Esercizio n°1

Siano dati  x=0.010, y=0.30 con 2 cifre significative corrette.
a) Stimare l'errore assoluto propagato dalla funzione:
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b)Calcolare gli indici di condizionamento.

c) quante cifre significative corrette ha f?

Soluzione 

Propagazione errore relativo:


[image: image2.wmf]005

.

0

10

*

5

.

0

2

=

£

D

=

D

-

y

x


a)
[image: image3.wmf](

)

(

)

0.0369

0.005

*

7.1344

0.005

*

0.2378

y

y

x

y

x

y

x

x

y

y

f

x

x

f

f

=

+

=

D

-

-

+

D

-

=

D

¶

¶

+

D

¶

¶

=

D

2

2

2

2


b) 

indice di condizionamento di x: fattore di propagazione dell’errore relativo di x su f
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numero di cifre corrette di f:
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f ha 1 cifra decimale corretta. Quindi le cifre significative corrette saranno 2: 1 e 0.
Esercizio n°2

Si considerino i dati della seguente tabella:
x
-1.0000   -0.5000         0    0.5000    1.0000    1.5000    2.0000

y
3.0000    1.1875    1.0000    0.9375    1.0000    2.6875    9.0000

a)Si usi il metodo dei minimi quadrati con un polinomio di grado opportuno per stimare il valore di y(1.2).
b) Si calcoli il coefficiente di determinazione

Soluzione

Oss 

i dati sono stati ottenuti dalla funzione y=x.^4-x.^3+1;

la disposizione dei dati suggerisce un fit con una parabola dei minimi quadrati.

[image: image8.png]



Le equazioni normali per la parabola 
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Nel nostro caso diventano:
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r si calcola come per la retta 
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abbiamo avuto un miglioramento del 90% circa usando il polinomio di 2° grado rispetto alla media.

Esercizio n°3

Sia dato il sistema di equazioni non lineari:
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Applicare il metodo di Newton per trovare una soluzione approssimata ed iterare  fino a che 
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  dove 
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 . Si incominci il processo con l’approssimazione iniziale x0=0 e y0=0.
Soluzione

Le due funzioni da considerare sono:
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Lo Jacobiano
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Pertanto il primo passo consiste nel determinare il vettore  tale che 
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iterando
x =     0   -1.0000   -0.7330   -0.7038

y =   0         0    0.4661    0.4945
Esercizio n°4

Approssimare il seguente integrale usando una formula di Gauss con 4 nodi. Stimare l’errore assoluto commesso senza calcolare il valore esatto

[image: image24.wmf]ò

-

+

1

1

2

)

(

dx

x

e

x


Soluzione
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Esercizio n°5

Si risolva il seguente sistema sull’intervallo [0,1] con passo h=0.2 sapendo che y1(0)=1 e y2(0)=0
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soluzione

clear

h=0.2; x=[0:h:1];y1(1)=1; y2(1)=0;

for i=2:length(x)

    y1(i)=y1(i-1)+h.*(y2(i-1)-0.1.*y1(i-1));

    y2(i)=y2(i-1)+h.*(0.1.*y2(i-1)+0.2.*y1(i-1));

end

plot(x,y1,x,y2,'r')

y1'

y2'
così procedendo:

	x
	y1
	y2

	0.0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
	   1.0000

    0.9800

    0.9684

    0.9650

    0.9698

    0.9827
	      0

    0.0400

    0.0800

    0.1203

    0.1613

    0.2034
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Esercizio n°6

Risolvere il sistema lineare Ax=b con un metodo a scelta tra Gauss con pivot, Gauss-Sidel, Jacobi.
dove
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 EMBED Equation.3  [image: image35.wmf]ú
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Soluzione
La matrice A non è a diagonale dominante e quindi non è detto che le iterazioni con  Gauss-Sidel e Jacobi convergano. Quindi applico Gauss con pivot

clear

A=[1 0 4; 0 3 1; 5 1 1];

b=[1;1;1];

B=[A,b];

%

B(2,:)=B(2,:)-B(1,:).*B(2,1)./B(1,1);

B(3,:)=B(3,:)-B(1,:).*B(3,1)./B(1,1);

%

B(3,:)=B(3,:)-B(2,:).*B(3,2)./B(2,2);

%

%sostituzione all'indietro

x(3)=B(3,4)./B(3,3);

x(2)=(B(2,4)-B(2,3).*x(3))./B(2,2);

x(1)=(B(1,4)-B(1,3).*x(3)-B(1,2).*x(2))./B(1,1);

x
x = 0.1034    0.2586    0.2241
Nota: provando con Gauss-Jordan si vede che diverge.
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